TEMA 7: LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL Y LA REVOLUCIÓN RUSA
1. ¿POR QUÉ ESTALLÓ UNA GUERRA EN EUROPA EN 1914? A finales del siglo XIX y principios del XX, se dio entre las principales potencias europeas un clima de tensión creciente, rivalidad, nacionalismo y carrera de armamentos que recibe el nombre de “paz armada”.
En primer lugar, se producen enfrentamientos coloniales, fundamentalmente en Marruecos entre Alemania (que había llegado con retraso al reparto colonial) y Francia, que se saldan con relativos fracasos alemanes por la intervención británica de apoyo a Francia.
En segundo lugar, hubo una exaltación del nacionalismo en los países europeos, de los valores y de la identidad de cada nación, lo que generaba una desconfianza mutua. Así, Francia y Alemania disputaban por las regiones fronterizas de Alsacia y Lorena, y Alemania y el Reino Unido rivalizaban por el control comercial y económico de las rutas comerciales. Pero los principales conflictos se dieron en los Balcanes donde el deseo de independencia de algunos de sus pueblos, les enfrentaba a imperios tradicionales como el turco o el austro-húngaro. 
Ante la decadencia de los turcos, el Imperio austro-húngaro quería expandirse en los Balcanes, y se había anexionado Bosnia-Herzegovina en 1908, pero chocaba con el nacionalismo serbio y de su protector, el Imperio ruso, que pretendía un acceso al Mar Mediterráneo por el Bósforo y los Dardanelos. Las dos guerras balcánicas de 1912 y 1913, consolidaron a Serbia como la potencia de la zona, algo que alarmó a Austria-Hungría, que temía un levantamiento eslavo en su imperio.
En tercer lugar, y debido a todo lo anterior, las potencias europeas buscaron alianzas para sus posibles enfrentamientos: En 1882, Alemania, Austria-Hungría e Italia firmaron la Triple Alianza, y en 1907, Francia, Reino Unido y Rusia se aliaron en la Triple Entente.
Por último, y en cuarto lugar, los Estados se involucraron en una carrera de armamentos, invirtiendo grandes sumas en armas, barcos, entrenamiento y movilización de sus tropas, etc. Todos se preparaban para la guerra, y cualquier incidente podía desencadenar el conflicto. 
2. EL DESARROLLO DE LA GUERRA. La chispa saltó con el asesinato del pretendiente al trono austríaco, el archiduque Francisco Fernando, en Sarajevo –capital de Bosnia- en junio de 1914. El asesinato fue realizado por un estudiante bosnio relacionado con el nacionalismo serbio. Cuando Austria declaró la guerra a Serbia, el juego de alianzas entró en juego: Rusia declaró la guerra a Austria, Alemania declaró la guerra a Rusia y a Francia, Reino Unido declaró la guerra a Alemania y a Austria. Italia se mantuvo neutral pese a su pertenencia a la Triple Alianza. Así, un incidente local se convirtió en una guerra general europea.
La guerra comenzó en septiembre de 1914 en el frente occidental, donde los alemanes realizaron una rapidísima ofensiva contra Francia, buscando su rápida rendición para, luego, concentrar todo su esfuerzo en el frente oriental. Cuando parecía que los alemanes tomarían París, los franceses y alemanes fueron capaces de detener el avance alemán en la batalla del Marne. En el frente oriental, los éxitos alemanes, que derrotaron a los rusos en la batalla de Tannenberg, se compensaron con los fracasos austríacos ante los rusos y los serbios.
Tras la batalla del Marne, la guerra se inmovilizó en el frente occidental con la construcción de dos líneas de trincheras desde Suiza hasta el Mar del Norte, y en el que es prácticamente imposible ganar terreno al enemigo. Se hizo necesario buscar nuevos aliados en cada bando: Turquía y Bulgaria entraron en guerra del lado de los Imperios centrales (Alemania y Austria-Hungría) e Italia –que cambia de bando- y Rumanía lo hacen con la Triple Entente. Ambos bandos buscaron el desgaste del rival sin éxito en las batallas más sangrientas de la guerra (Verdún y Somme, cada una de ellas con más de medio millón de muertos). La dureza de estos combates provocaron motines y deserciones en los frentes.
El año 1917 fue decisivo: el triunfo de la Revolución bolchevique en Rusia, hizo que ésta abandonase la guerra y firmase la paz con Alemania (Tratado de Brest-Litovsk); pero, el abandono ruso fue compensado con la entrada de EEUU en el conflicto del lado de la Triple Entente, a raíz del hundimiento de un buque de pasajeros por un submarino alemán.
En 1918, en el frente oriental, británicos, franceses e italianos derrotaron a austríacos y turcos, que pidieron el armisticio. En el frente occidental, las derrotas alemanas por la llegada de las tropas estadounidenses, provocaron revueltas y manifestaciones contra el gobierno alemán. Todo ello hizo que el 11 de noviembre de 1918 Alemania firmase el armisticio.
3. LOS SOLDADOS EN EL FRENTE.
4. UNA GUERRA TOTAL. La IGM (la “Gran Guerra”) fue el primer ejemplo de “guerra total”, es decir, que implicaba a toda la población y a todos los recursos de los países contendientes. Así, los ejércitos nacionales se formaban con el grueso de la población civil masculina en edad militar, afectando a toda la población. Por otra parte, el avance de los ejércitos era mucho más veloz al contar con ferrocarriles o vehículos a motor, lo que provocó el éxodo de millones de civiles de la proximidad de los frentes y dio lugar a uno de los primeros grandes movimientos de refugiados del mundo contemporáneo.
La guerra requirió una enorme de producción de armamento, avituallamiento, etc, por lo que en las fábricas, ante la ausencia de los hombres, se utilizó el trabajo de mujeres (algo que alentó al movimiento sufragista al final del conflicto) y hombres en edad no militar. Se instauraron economías de guerra con una fuerte intervención estatal. Además, la guerra había que pagarla, y los gobiernos se endeudaron. Las necesidades de guerra eran prioritarias y la producción de bienes de consumo se redujo al máximo: en las ciudades se pasaba hambre. 
Para que la población contribuyese a todo este esfuerzo bélico, los Estados recurrieron por primera vez a la propaganda, exaltando a la patria y el odio al enemigo. Hubo censura de prensa para crear un estado de opinión unánime. Los pacifistas o los socialistas opuestos a la guerra fueron detenidos y silenciados.
5. ¿POR QUÉ SE PRODUJO UNA REVOLUCIÓN EN RUSIA? La guerra afectó a todos los países, pero en el Imperio ruso provocó, en 1917, una revolución sin precedentes que transformó completamente el sistema económico, político y social.
A comienzos del siglo XX, Rusia era una autocracia en la que el zar tenía el poder absoluto sin limitación. Los pilares en los que se apoyaba el zar eran: la burocracia, el ejército y la Iglesia ortodoxa.
La economía y las estructuras sociales se encontraban muy atrasadas: la agricultura era la principal actividad económica, y la tierra estaba en manos de unos pocos aristócratas; la mayoría campesina vivía en condiciones miserables y sometida a un régimen casi feudal. En algunas zonas se había iniciado un proceso industrial financiado con capital extranjero, y allí trabajaban en las grandes fábricas los proletarios industriales por sueldos miserables.
Ante este panorama  surgieron corrientes de oposición. Las primeras, populistas y anarquistas, triunfaron entre los campesinos, y tuvo su continuación en el Partido Socialista Revolucionario (eseritas) liderado por Kerenski. Sin embargo, entre los obreros industriales se difundió el marxismo a través del Partido Obrero Socialdemócrata Ruso, que se escindió en dos alas: la minoritaria y reformista era la menchevique, y la mayoritaria y revolucionaria era la bolchevique, que estaba liderada por Lenin. También apareció un partido liberal-burgués, el Partido Democrático Constitucionalista (kadetes).
Esta oposición ya se había mostrado en 1905, cuando una manifestación pacífica que pedía el fin de la autocracia fue reprimida muy duramente por el zar (Domingo Sangriento), lo que provocó revueltas y huelgas por todo el país. Por primera vez se crearon soviets o consejos de obreros, campesinos y soldados. Ante esta situación, el zar prometió convocar elecciones por sufragio universal y emprender una reforma agraria, algo que no cumplió.
La IGM demostró que Rusia no estaba preparada para una guerra tan larga y dura, y ni su ejército, ni sus transportes, ni su industria eran eficaces y suficientes. El hambre y el malestar apareció en el frente y en el conjunto de la población. Los opositores al régimen sabían que era el momento de derribar al régimen.
6. LA REVOLUCIÓN RUSA. En febrero de 1917, se produjeron en Petrogrado (San Petersburgo) manifestaciones, huelgas generales y amotinamientos en los cuarteles, que terminaron con la abdicación del zar y la formación de un gobierno provisional dominado por los partidos burgueses (eseritas y kadetes). Este gobierno se comprometió a una serie de reformas políticas (convertir a Rusia en una democracia parlamentaria) y sociales (emprender una reforma agraria y mejorar las condiciones de vida de los trabajadores), pero también decidió la muy impopular continuidad de Rusia en la IGM, y que impedía la consecución de los objetivos anteriores. El descontento popular se aglutinó en torno a los sóviets. De esta forma se generó un doble poder: el del gobierno provisional y el de los sóviets.
Los bolcheviques controlaban los soviets, y su líder, Lenin, presentó el programa revolucionario en las Tesis de Abril: no colaborar con el gobierno provisional, todo el poder para los sóviets, retirar a Rusia de la IGM, repartir tierras entre los campesinos, control de las fábricas por los obreros, etc. El 25 de octubre de 1917, los bolcheviques, con el apoyo de la Guardia Roja (milicias armadas de los sóviets), se sublevaron en la ciudad de Petrogrado y destituyeron al gobierno provisional. La revolución se extendió por el país. El Congreso de los Sóviets de Rusia proclamó un gobierno obrero presidido por Lenin.
En noviembre de 1917 se celebraron elecciones para la Asamblea Constituyente, en el que los bolcheviques solo obtuvieron un 25% de los votos, pero eran mayoritarios en las ciudades y zonas industriales. Ante el temor de que los grupos contrarrevolucionarios se impusieran en la Duma (Parlamento), Lenin disolvió dicha Asamblea. Mientras tanto, el gobierno revolucionario tomó sus primeras medidas: reparto de tierras, control de las fábricas por los obreros y firma del Tratado de Brest-Litovsk con Alemania, por el que Rusia se retiraba de la guerra, aun a costa de importantes pérdidas territoriales.
A principios de 1918, y hasta 1921, se desencadenó una guerra civil entre los partidarios de la vuelta del zarismo o del liberalismo, apoyados por las principales potencias extranjeras (Ejército Blanco) y los revolucionarios (Ejército Rojo, bajo la dirección de Trotski). La victoria del Ejército Rojo se consiguió a costa de muchos muertos y penurias sufridas por la población y un endurecimiento del régimen.
7. EUROPA, AL FINALIZAR LA GUERRA. La guerra supuso un retroceso demográfico: 10 millones de muertos, subalimentación, enfermedades, desnatalidad, etc. Económicamente, supuso la pérdida de la hegemonía europea: pérdida de potencial industrial y agrícola, endeudamiento interno y externo, etc. Por el contrario, la economía de EEUU salió muy beneficiada de la guerra: su PIB se dobló y el dólar se convirtió en la moneda fuerte en las transacciones internacionales.

En enero de 1919, se inauguró una conferencia en París para establecer las condiciones de paz. Por una parte, el presidente de EEUU, Wilson propuso una paz no revanchista en los Catorce Puntos, el último de los cuáles, proponía la creación de una Sociedad de Naciones que, aunque debía garantizar la paz y la cooperación entre los estados, acabó fracasando y sin tener ninguna influencia en la política internacional. 

En la Conferencia de paz se adoptó la visión revanchista liderada por Francia, y se impusieron duras condiciones a todos los países vencidos, especialmente a Alemania a través del Tratado de Versalles, que fue visto por alemanes como una humillación, lo que, a su vez, alentaría el nacionalismo y el deseo de revancha en el futuro. También Italia se vio frustrada por no recibir las reivindicaciones territoriales que había demandado (irredentismo). 

Además, los tratados de paz conformaron un nuevo mapa de Europa, ya que del desmembramiento de los imperios tradicionales (ruso, turco, austro-húngaro y alemán) surgió una remodelación de las fronteras europeas a través de nuevas naciones, bajo el principio de un Estado para cada nacionalidad. Pero muchas veces las fronteras de los nuevos Estados no coincidían con las nacionalidades, y así, Estados como Polonia, Yugoslavia y Rumanía incluían fuertes minorías de otras nacionalidades en su interior, dando lugar a múltiples conflictos étnicos.

Un último factor de tensión lo proporcionaba la Revolución rusa, que animaba a las fuerzas revolucionarias de toda Europa a seguir su ejemplo. Aunque se sofocaron levantamientos revolucionarios en Alemania y Hungría, era patente el conflicto entre capitalismo y comunismo.
TEMA 8. EL PERÍODO DE ENTREGUERRAS
1. ¿QUÉ PROBLEMAS CONDUJERON A UNA NUEVA GUERRA MUNDIAL EN TAN SOLO VEINTE AÑOS? Cuando pudiera parecer que se iniciaba una época de paz, los errores acumulados en la IGM, la gran crisis del capitalismo de 1929, las esperanzas revolucionarias de la Revolución rusa y la aparición de sistemas totalitarios hicieron inevitable el estallido de un nuevo conflicto.
A. Los desequilibrios económicos mundiales. EE.UU. salió muy beneficiado de la IGM: no había sufrido destrucción en su territorio, sus bajas habían sido pocas, las ventas a los aliados le habían dado beneficios, era el mayor productor agrícola e industrial del mundo, sus productos dominaban los mercados mundiales y sus aliados europeos estaban endeudados con él.
Sin embargo, los países europeos estaban empobrecidos, con la destrucción de su aparato productivo, su producción agrícola e industrial en retroceso, endeudados y con sus monedas devaluadas. Estos problemas fueron especialmente graves en Alemania: el no poder pagar las reparaciones de guerra conllevó una hiperinflación, un gran aumento del paro, etc. A mediados de la década de los 20 su situación mejoró, pero la crisis del 29 volvió a situarla en una crisis que alentaría el auge del nazismo. Cuando se produjo la crisis del 29, todo el mundo siguió a EE.UU. en su depresión.
B. Los efectos de la Revolución rusa. Todas las dificultades económicas provocaron crisis sociales. Entre 1919 y 1920 se produjeron huelgas revolucionarias en Gran Bretaña, Francia, Alemania, Italia, etc. Los sindicatos y los partidos socialistas y comunistas se reforzaron con el triunfo de la Revolución rusa. Se oponían a la democracia liberal, tanto la clase trabajadora, por la represión de sus derechos, como la burguesía, temerosa de la revolución.
C. La crisis de las democracias: el ascenso de los totalitarismos. Los países con tradición parlamentaria consiguieron integrar al socialismo emergente a través del sufragio universal y la formación de coaliciones ideológicas. Pero los países con poca tradición parlamentaria se vieron impotentes ante la revuelta social y se acabaron imponiendo sistemas políticos autoritarios.
2. ESTADOS UNIDOS: DE LA PROSPERIDAD A LA CRISIS. 
Los “felices años veinte”. El crecimiento económico norteamericano se prolongó durante una década (1918-29), los llamados “felices años veinte”, en los que el  modelo de vida americano (iniciativa, esfuerzo, éxito, enriquecimiento) se impuso en todo el mundo. La prosperidad de EEUU en los años 20 se debía a los beneficios generados por la IGM, tanto por las ventas como por los préstamos a los países europeos.
Su expansión económica se basó, por un lado, en nuevos modelos productivos (taylorismo y fordismo) y en la innovación técnica y, por otro lado, en el aumento de los salarios, la publicidad, la compra a plazos y los préstamos bancarios, que permitían el consumo de masas.
Toda esta prosperidad se reflejaba en la subida constante de las acciones de las empresas en la bolsa, ya que los beneficios empresariales hicieron aumentar la demanda de acciones.
Las contradicciones de la prosperidad. A partir de 1926-27 empezaron a percibirse una serie de contradicciones que anunciaban la crisis: En primer lugar, muchos campesinos se habían endeudado para adquirir tierras y maquinaria para aumentar la producción. Sin embargo, el mercado no pudo absorber esta SOBREPRODUCCIÓN, los stocks se acumularon, los precios bajaron, los campesinos no pudieron devolver sus préstamos y se arruinaron.
En segundo lugar, los salarios industriales fueron menores que la cantidad de productos fabricados, la capacidad adquisitiva de los trabajadores era menor, produciéndose la citada sobreproducción y sus efectos (bajada de precios, menores salarios, cierres de empresas y paro).
El crac bursátil de 1929. Si las empresas se encontraban en dificultades, ¿por qué seguía aumentando el valor de las acciones? Porque se produjo ESPECULACIÓN, en este caso una burbuja especulativa, es decir, una desconexión entre la economía real productiva y la economía ficticia especulativa: mucha gente invertía y recurría al préstamo para invertir, ya que estaban convencidos de que podían obtener muchos beneficios con solo comprar y vender acciones. Se llegaron a crear empresas ficticias para atraer inversores. Además muchas inversiones se desviaron hacia la especulación bursátil, dejando a las empresas sin financiación. También los bancos participaron de esta fiebre bursátil.
Muchos inversores eran conscientes de que la cotización de las acciones era muy superior a su valor real, y en el momento en que cundió la desconfianza se produjo una gran ola vendedora (todo el mundo quería vender sin encontrar comprador), que hundió la bolsa de Nueva York y desencadenó el crac del 29.
Miles de inversores se arruinaron y acudieron a sus bancos a retirar su dinero, lo que, a su vez, provocó la quiebra de muchos de ellos por no poder recuperar los préstamos a particulares y empresas arruinados; por otra parte, muchos bancos se hundieron directamente por su participación en la especulación. Cuando los bancos no pueden recuperar el dinero invertido o prestado, el sistema se colapsa, ya que el sistema capitalista funciona con el dinero en circulación o con el crédito. 
En pocos años, la crisis se extendió a todos los sectores de la economía (industria, comercio y agricultura), y provocó una recesión económica generalizada: la Gran Depresión. El paro aumentaba, el consumo disminuía, las fábricas cerraban, y aumentaba más el paro (13 millones en 1932). Muchas familias cayeron en la miseria.
La mundialización de la crisis. La crisis bancaria de EEUU se extendió al resto del mundo, ya que inmediatamente el crédito y la inversión estadounidense se redujeron, y los capitales depositados en los bancos europeos se repatriaron. Además, las importaciones de EEUU cayeron en picado. La quiebra bancaria, el descenso del comercio, el cierre de fábricas y el aumento del paro se generalizó por Europa.
La lucha contra la crisis, el New Deal. Para salir de la crisis y propiciar la recuperación económica, el presidente Franklin Roosevelt propuso el New Deal, un programa que defendía la intervención del Estado en la economía. 
· Económicamente se subvencionó a las empresas en dificultades, se crearon empresas públicas, se destruyeron los stocks agrícolas y se controló los depósitos de los bancos y sus préstamos.
· Socialmente, el Estado luchó contra el paro promoviendo planes de obras públicas; además, incentivó el aumento salarial y redujo la jornada laboral a 40 horas semanales.
3. 1929, EJEMPLO DE CRISIS DE LA ECONOMÍA CAPITALISTA. Se ha incluído en el apartado anterior.
4. LA CRISIS DE LA DEMOCRACIA: EL FASCISMO ITALIANO. Italia fue el primer país europeo donde una democracia parlamentaria dio paso a un sistema político nacionalista, antidemocrático y dictatorial., es decir, lo que vamos a conocer como fascismo.
Italia en la posguerra. Se encontraba en una situación problemática y convulsa por lo siguiente: 
· Los acuerdos de paz habían frustrado las reivindicaciones territoriales de los italianos sobre la Dalmacia y Fiume, lo que hizo crecer el sentimiento nacionalista. 
· Existía una gran inestabilidad política por la sucesión de gobiernos sin mayorías suficientes.
· La guerra había dejado 700.000 muertos, industrias inutilizadas, deuda externa, inflación, salarios menores y un aumento del paro.
· Se generó una fuerte tensión social en el norte de Italia con huelgas, ocupación de tierras y de fábricas, que imitaban el ejemplo soviético, lo que preocupó a las clases más conservadoras.
El ascenso del fascismo. En este contexto de crisis social apareció Benito Mussolini, quien creó, en 1919, los Fascios de combate, que eran grupos paramilitares que atacaban a los sindicatos y líderes obreros. En 1921, estos grupos se transformaron en el Partido Nacional Fascista, cuyo programa defendía la construcción de un Estado fuerte que garantizase la propiedad privada y frenase el peligro revolucionario, además de fomentar una política exterior expansionista. El nuevo partido contaba con el apoyo de la pequeña burguesía, de los grandes propietarios agrícolas e industriales, de la Iglesia católica y del propio rey Victor Manuel III.
En 1922, pese a conseguir solo 22 escaños de 500 en las elecciones, Mussolini exigió al rey que le otorgase el gobierno para poder combatir la huelga general de las fuerzas izquierdistas. Para mostrar su fuerza organizó la Marcha sobre Roma acompañado por 300.000 camisas negras. Presionado por las fuerzas conservadoras, el rey le nombró jefe de gobierno.
Los principios ideológicos del fascismo. Entre 1922 y 1924, Mussolini mantuvo la ficción de un régimen parlamentario en el que se restringían las libertades y se perseguía a los adversarios políticos. Pero después de que Mussolini, gracias a la violencia y coerción, ganara las elecciones de 1924, se dio paso a un régimen autoritario, que presentaba los siguientes rasgos:
· Mussolini se atribuyó plenos poderes. Se establecía el culto al líder carismático.
· Se dio una completa identificación entre Partido y Estado: se rechazaba el liberalismo y la democracia por lo que los partidos políticos fueron prohibidos, sus líderes encarcelados y el Parlamento sustituido por la Cámara de los Fasci. Era el triunfo de un Estado autoritario.
· Se creaba un sistema de corporaciones que integraba en cada oficio a representantes de los obreros, de los patronos y del Estado, eliminando los instrumentos de lucha de clases como las huelgas y los sindicatos, mostrando con ello su anticomunismo.
· Se defendía una política autárquica que aspiraba a la autosuficiencia económica a través la intervención del Estado en la economía.
· El Estado ejercía un férreo control sobre la sociedad a través del partido y de los medios de comunicación. Se impuso una concepción conservadora de la familia. Se establecía una exaltación del Estado por encima del individuo.
· Se legitima la violencia, el racismo y la persecución de las minorías.
· Firmó un Concordato con la Santa Sede que la restituía de todas sus atribuciones.
· Se daba un nacionalismo agresivo, militarista, que aspiraba a la formación de un Imperio italiano en el Mediterráneo y África (controló Libia e invadió Etiopía en 1935). 
5. ALEMANIA, EL ASCENSO DEL NAZISMO. 
La Alemania de la posguerra. Al final de la IGM, el káiser abdicó y se proclamó la República de Weimar, dirigida por democratacristianos y socialistas. Desde el comienzo, la República se vio amenazada por movimientos revolucionarios (levantamiento de los comunistas o espartaquistas) y por intentos de golpe de Estado de la extrema derecha.
Gran parte del malestar provenía de las duras condiciones de guerra (territoriales, militares y económicas) que se le habían impuesto a Alemania al final de la IGM (Tratado de Versalles). En especial, las deudas y las reparaciones de guerra, provocaron en Alemania crisis económica, hiperinflación, miseria y paro en grandes sectores de la población.
Adolf Hitler y la aparición del Partido Nazi. Hitler ingresó en 1920 en el Partido Nacionalsocialista de los Trabajadores Alemanes (NSDAP), y se convirtió en su líder. Su ideología la expresó en su libro Mein Kampf (Mi lucha): antiparlamentarismo, antibolchevismo, antisemitismo, superioridad de la raza aria y la necesidad de forjar un gran imperio (el III Reich) que uniese a todos los pueblos de habla alemana.
Hitler utilizó la demagogia para convencer a las clases trabajadoras: trabajo para todos, mejorar los salarios, reducir los beneficios empresariales y responsabilizar de la crisis alemana a algunos colectivos: los judíos, los comunistas y los demócratas. El partido se dotó de una simbología propia (saludo fascista, cruz gamada, camisas pardas, etc) y de organizaciones paramilitares: las Secciones de Asalto (SA) y las Secciones de Protección (SS), que ejercieron la violencia contra la república y contra las organizaciones izquierdistas.
La llegada de Hitler al poder. La crisis de 1929 golpeó fuertemente a Alemania, y buena parte de la población optó por los partidos extremistas: los nazis y los comunistas. El Partido Nazi empezó a contar con el apoyo del mundo financiero y empresarial, y en las elecciones de 1932 consiguió 13 millones de votos, y en enero de 1933, logró que Hitler fuese nombrado canciller. Para contar con una mayoría parlamentaria, Hitler convocó nuevas elecciones para marzo de 1933, y en plena campaña electoral, escuadrones nazis incendiaron el Reichstag (Parlamento), culpando de ello a los comunistas. Esto sirvió de pretexto a Hitler para eliminar a sus adversarios, exigir plenos poderes y ser proclamado Presidente y canciller. 
6. EL RÉGIMEN NAZI, UN SISTEMA TOTALITARIO.
Un sistema totalitario. A partir de 1934 hubo una completa identificación entre el Partido Nazi y el Estado, bajo la única autoridad de Hitler, el Führer. Se suprimieron los derechos y libertades individuales y se autorizó un solo partido (el NSDAP) y un solo sindicato (el Frente del Trabajo Nacionalsocialista), la administración pública fue depurada, la judicatura sometida al Partido, la policía dominada por la SS y por la Gestapo (policía secreta) encargada de reprimir a los opositores al régimen.
La imposición de la ideología nazi. La sociedad alemana debía tener una absoluta unidad ideológica basada en ideas racistas y nacionalistas. Para ello, y al mando de Goebbels, se creó el Ministerio de Cultura y Propaganda, que aniquiló la libertad intelectual, y reorganizó y politizó el sistema educativo, a través de las depuraciones y la censura.
Por otra parte, la pureza racial implicaba la persecución de todo grupo social considerado inferior (gitanos, disminuidos físicos y psíquicos, etc), cobrando especial importancia la persecución de los judíos que fue aumentando con el tiempo: boicot a sus negocios, leyes de Nuremberg (1935) por la que se les excluía de la nacionalidad alemana y se prohibían los matrimonios mixtos, en 1938 tuvieron que llevar un distintivo y sufrieron la “Noche de los cristales rotos” donde sus negocios fueron atacados y destruidos. A partir de 1933, todos los opositores al régimen fueron recluidos en campos de concentración y sometidos a trabajos forzados.
Autarquía económica y rearme. La política económica nazi respondía a los proyectos militaristas y expansionistas de Hitler. Para estar preparada en la “futura” guerra, el estado nazi tuvo como objetivo la consecución de la autarquía, es decir, la autosuficiencia económica. Para ello, se dio prioridad a la industria pesada y armamentística, y a un ambicioso programa de obras públicas (autopistas, infraestructuras, etc) para hacer frente al paro.
Una política expansionista. La superioridad racial se relacionaba con el dominio germánico en Europa. Para ello, había que expansionarse y conquistar territorios que dieran lugar a la construcción de un gran imperio y a la conquista de un “espacio vital” en el este de Europa. Por ello, reforzó y modernizó el ejército, creando la Wehrmacht (ejército de tierra) y la Luftwaffe (aviación).
El adoctrinamiento de la población. El nazismo encuadró y adoctrinó a la población, especialmente a la juventud a través de las Juventudes Hitlerianas. La propaganda, el miedo, pero también el atractivo que ofrecía la grandeza de Alemania y de la raza, la promesa de progreso, etc, produjo la adhesión de gran parte de la población, que se desentendió de los medios utilizados por los nazis.
7. LA UNIÓN SOVIÉTICA, LA DICTADURA ESTALINISTA
La llegada al poder de Stalin. Tras la revolución, Rusia se había convertido en un régimen socialista y en un nuevo Estado, la URSS (Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas). Cuando Lenin murió en 1924, dos dirigentes del partido, Trotski y Stalin, pelearon por su sucesión planteando dos modelos diferentes. Trotski proponía la exportación de la revolución a otros países y una mayor democracia en los órganos del partido, mientras que Stalin era partidario del “socialismo en un solo país”, es decir, convertir a la URSS en una gran potencia y cuna de futuras revoluciones, además de mantener una mayor jerarquización y centralismo en las decisiones del partido. Stalin se hizo dueño de la situación y se convirtió en el principal dirigente de la URSS. Trotski fue exiliado y asesinado.
El socialismo en un solo país. Para hacer de la URSS una gran potencia, se realizó lo siguiente:
· Se instituyó una economía planificada y estatalizada a través de planes quinquenales que realizaba el Ministerio del Gosplán, y que organizaba, señalaba precios, cantidades, resultados, etc, de la producción agrícola e industrial.
· Se prohibió la propiedad privada: todos los medios de producción se convirtieron en estatales.
· Así, la colectivización forzosa del campo provocó grandes tensiones. Hubo dos tipos de explotaciones colectivas: los koljós, gestionada por los campesinos, y los sovjós, que eran grandes granjas estatales.
· Se dio prioridad a la industria sobre la agricultura, y dentro de la industria, a la industria pesada para la construcción de infraestructuras, descuidando la industria de bienes de consumo, lo que repercutió sobre las necesidades básicas de la población.
¿Cómo impuso Stalin su poder absoluto a la URSS? A través de una dictadura personal que se alejó de los principios de la revolución bolchevique. Stalin controlaba el Partido Comunista, y éste, a su vez,  controlaba todos los órganos del Estado y el acceso a cualquier cargo de responsabilidad e imponía la ideología comunista a toda la sociedad.
Para consolidar su poder personal, Stalin ejerció el terror y una dura represión sobre todo sospechoso de oponerse a Stalin. Esta represión afectó a toda la sociedad, incluidos los miembros del Partido Comunista. Así, entre los años 1936 y 1938 se dieron los procesos de Moscú, en los que se depuró, encarceló y ejecutó a la mayoría de los antiguos dirigentes bolcheviques y a parte de los oficiales del ejército que pudiesen disputar el liderazgo a Stalin. En 1929, se instituyó el “gulag” o red de campos de prisioneros donde se recluía a los opositores al régimen.
TEMA 10. LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL (IIGM)
1. ¿POR QUÉ SE LLEGÓ A LA IIGM? Los orígenes remotos de la IIGM se encuentran en el orden internacional surgido tras la IGM, en concreto el Tratado de Versalles, que fomentó la humillación y el resentimiento de los vencidos, y estimulando con ello el ascenso de los fascismos. ¿Qué hechos se encadenaron para hacer inevitable el conflicto?:
A. El belicismo de los regímenes totalitarios. Los fascismos –italiano y alemán- desarrollaron una agresiva política expansionista para engrandecer sus territorios, exaltando el nacionalismo, reforzando sus ejércitos e impulsando el militarismo y el armamentismo. Con todo ello, buscaban una nueva guerra.
B. Una escalada de agresiones. En los años 30, se fueron sucediendo estos hechos:
· Japón ocupó Manchuria en 1931, e inició la invasión de China en 1937.
· Italia ocupó Etiopía en 1935, y en Europa invadió Albania.
· Italia y Alemania ayudaron a los militares sublevados en la Guerra Civil española.
· Alemania quería crear un gran imperio (III Reich) con las tierras habitadas por todos los pueblos germánicos. Así, fue incumpliendo lo estipulado en Versalles: en 1936, remilitarizó Renania, en marzo de 1938 se anexionó Austria, y en septiembre ocupó los Sudetes checoslovacos.
C. La debilidad de las democracias. Ante esta política agresiva, las democracias occidentales optaron por el aislacionismo y la preocupación por sus problemas internos (paro, agitación social). Junto a la Sociedad de Naciones, mostraron debilidad e ineficacia para frenar el peligro fascista. Esta política de apaciguamiento se reflejó en la Conferencia de Múnich (1938), donde Francia y el Reino Unido claudicaron ante las promesas de Hitler de detener su avance.
D. La formación de alianzas. De cara a la muy probable guerra, se forjaron las siguientes alianzas: Alemania firmó una alianza con Italia el Eje Roma-Berlín (1936) y el Pacto del Acero (1939), y con Japón el Pacto Antikomintern (1936). Por su parte, cuando Hitler reclamó el corredor de Danzig (1939), Francia y el Reino Unido se aliaron con Polonia en caso de ser atacada. 
Para iniciar la invasión de Polonia, Hitler firmó con Stalin el Pacto Germano-Soviético (agosto de 1939) para impedir que la URSS se aliara con Francia. El 1 de septiembre de 1939, Alemania invade Polonia, y Francia y el Reino Unido le declaran la guerra. Es el inicio de la IIGM.
2. EL DESARROLLO DE LA GUERRA. 
a. Las victorias del Eje (1939-1941). Con la invasión de Polonia, Hitler inicia la guerra relámpago –avance de divisiones acorazadas y motorizadas apoyadas por la aviación- que le permite derrotar a Polonia en tres semanas, y repartírsela con la URSS. Ya en 1940, Alemania fue invadiendo Dinamarca, Noruega, Países Bajos, Bélgica y Francia. 
Tan solo resistió el Reino Unido, que aguantó los bombardeos incesantes de la aviación alemana sobre sus puertos y ciudades en la llamada Batalla de Inglaterra. Hitler renunció a la invasión, pero bloqueó las islas Británicas (Batalla del Atlántico).
Mientras tanto, Yugoslavia y Grecia fueron también conquistadas en abril de 1941, y el Afrikakorps, bajo el mando de Rommel, conquistó el norte de África.
En junio de 1941, Hitler decidió atacar a la URSS, y llegó con rapidez a las puertas de Moscú y Leningrado. La URSS se incorporaba a los aliados. Por otra parte, en diciembre de 1941, Japón destruía la flota estadounidense atracada en Pearl Harbour, provocando la entrada de EEUU en la guerra.
b. Las ofensivas aliadas (1942-1945). La guerra cambió con la entrada de la URSS y EEUU:
· EEUU frenó el avance de Japón en el Pacífico (batallas de Midway y Guadalcanal), y obligó a los japoneses a ir retrocediendo hacia su archipiélago.
· En el norte de África, los británicos derrotaron a los alemanes en El-Alamein. Además, los aliados desembarcaron en el África francesa, vencieron a los alemanes en Túnez, y prepararon el desembarco de Sicilia y, posteriormente, de Italia.
· La batalla más decisiva se libró en Stalingrado (agosto 942-febrero 1943): después de varios meses de asedio y de lucha encarnizada, los alemanes terminaron copados y rindiéndose. A partir de entonces, los soviéticos pasan a la ofensiva liberando Leningrado y haciendo retroceder a los alemanes y expulsándolos de Polonia, Rumanía y Bulgaria.
· La liberación de Europa occidental se inicia con el desembarco de Normandía (junio de 1944), tras el que los aliados liberan Francia y entran en Alemania.
· Ambos ejércitos inician la ocupación de Alemania. Los soviéticos entran en Berlín a finales de abril de 1945, Hitler se suicida el 30, y Alemania capitulaba el 8 de mayo del mismo año.
· Por último, en el Pacífico, Japón resistía a ultranza la ofensiva estadounidense. Para precipitar la rendición el presidente Truman decidió lanzar dos bombas atómicas sobre las ciudades de Hiroshima y Nagasaki (6 y 9 de agosto de 1945). El 2 de septiembre Japón capituló. Era el final de la IIGM.
3. UNA GUERRA TOTAL. Se puede decir que la IIGM fue una guerra total en varios aspectos:
· Los bandos enfrentados, perseguían objetivos políticos e ideológicos que solo podían conseguirse con la destrucción del adversario, sin existir margen para negociar la paz.
· Hubo más contendientes que nunca -pertenecientes a los cinco continentes-, y las operaciones bélicas no se desarrollaron solo en Europa, sino también en África, Asia y Oceanía.
· Se movilizaron a 50 millones de soldados, y cerca de 100 millones si contamos todo tipo de tropas (policía, guerrilla, etc).
· El conflicto afectó directamente a la población civil, que sufrió los incesantes bombardeos sobre las ciudades, que buscaban aterrorizar y desmoralizar a la población, pero también destruir y desarticular la organización industrial, económica y militar del enemigo.
· El esfuerzo de guerra requirió la intervención del Estado en la vida económica para poner la producción, la ciencia y la técnica al servicio de la guerra. Así, el complejo industrial-militar desarrolló la organización de su producción e implicó a numerosa mano de obra, femenina en muchos países y de trabajadores extranjeros explotados en Alemania.
· La escasez de alimentos y de bienes de consumo obligó al racionamiento en la vida cotidiana de la población, lo que estimuló el mercado negro.
· No se permitió ninguna manifestación que reflejase el malestar social.
· Se movilizaron las conciencias en cada bando: los aliados exaltaron los valores democráticos frente a las dictaduras; las potencias del Eje, especialmente Alemania, defendieron la superioridad de la raza aria y denunciaron el destructivo “complot judeo-comunista”. Para lanzar sus mensajes, ambos bandos emplearon los medios de comunicación de masas: radio, cine, prensa y, sobre todo, los carteles propagandísticos.
4. OCUPACIÓN Y VIOLENCIA DURANTE LA GUERRA.
A. El dominio político. Los alemanes quisieron imponer el nuevo orden nazi en Europa, y a medida que iban conquistando países, los organizaban como: regiones incorporadas al Reich como una parte más de Alemania (Alsacia, Lorena, Bohemia, etc), Estados satélites con gobiernos colaboracionistas (la Francia de Vichy) y territorios ocupados (países bálticos).
B. La explotación económica. La ocupación nazi tenía como fin la explotación económica de los territorios sometidos, que eran obligados a proveer al Reich de materias primas, productos agrarios e industriales con requisamientos forzosos, y trabajadores. Así, los desplazamientos masivos, el hambre y la sobremortalidad se extendieron por el Este europeo.
C. El sometimiento de la población. Junto al dominio militar, político, y a la explotación económica, se impuso a las poblaciones ocupadas un régimen de violencia y terror que, en el caso alemán, dirigían la Gestapo y las SS con brutales métodos de disuasión y de represión (tortura, deportación, ejecución) frente a disidentes y resistentes.
D. Colaborar o resistir. En los países ocupados, los nazis encontraron gobiernos colaboracionistas, industriales y sectores de la población atraídos por el nuevo orden nazi o temerosos de él. Pero también se enfrentaron a un buen número de resistentes tanto en la retaguardia como en la guerrilla (la Resistencia).
5. EL HOLOCAUSTO JUDÍO.
6. LAS CONSECUENCIAS DE LA GUERRA. 
a. Las pérdidas humanas y económicas. Hubo más de 50 millones de muertos (URSS: 20 millones). El número de víctimas civiles representó más de la mitad de las víctimas, debido al poder de destrucción de las armas, las bombas, la aviación, etc. 
Las destrucciones materiales afectaron, sobre todo, a las ciudades, los medios de comunicación y las industrias. Esto, junto al pillaje y la quema de cultivos, provocó una drástica reducción de la producción. Los países neutrales (Canadá, Suecia, etc), se convirtieron en suministradores y crecieron económicamente. Los desplazamientos de población (unos treinta millones de europeos) continuaron en la posguerra: liberación de prisioneros, expulsión de minorías étnicas de los nuevos Estados, etc.
Europa quedó material y moralmente destrozada, surgiendo dos nuevas potencias: EEUU y la URSS.
b. El impacto moral. Los valores morales y políticos de la civilización europea se vieron cuestionados por la barbarie bélica, la conculcación de los DDHH, la extrema violencia y crueldad, etc. Todo esto se reflejó con el descubrimiento del Holocausto judío organizado por los nazis, de las masacres soviéticas en Polonia y del lanzamiento de las bombas atómicas por EEUU en Hiroshima y Nagasaki.
c. Las Conferencias de paz y la división europea. Durante la guerra, y después de ella, EEUU, el Reino Unido y la URSS se reunieron en diversas Conferencias: en la de Teherán (1943) coordinaron su actuación militar; en Yalta (febrero de 1945) se acordó el futuro de Alemania, que sería dividida en cuatro zonas de ocupación (incluían a Francia), la organización de elecciones en los países liberados y la creación de la ONU; en la de Postdam (agosto de 1945) se trató sobre la devolución de los territorios ocupados por Alemania, la separación de Austria y el castigo de los líderes nazis.
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